

山乡夜话

杨何白雪 杨雪飞

暮色垂落,最后一丝天光轻覆滇西山脊。保山市施甸县木老元乡渐渐隐入夜色中。

木老元村村委会二楼一角透出暖光,隐约传来话语与笑声。这里是云南中烟驻木老元乡工作队队长龚苏华的宿舍,床头一张折叠桌、几把露营椅、一套简易茶具,成了云南中烟5名驻村工作队员每周碰头的地方。他们管这儿叫“星光驿站”。

水将沸时,云南中烟驻木老元乡大村工作队队长邓寿玺推门进来,手里拎着一袋茶叶:“水开得正好,下午刚从村里合作社买来的滇红茶。”

木老元乡龙潭村的包鑫海、木老元村的赵文军,摆榔乡尖山村的杨军伟都已落座。茶香随热气漫开,一周一次的交心夜话便开始了。

“下午和赵文军去哈寨村踩点,这个周末又有一批团队观光客人来。”龚苏华提起壶,红亮的茶汤在杯中打着旋。

“这个月的第二批团客了吧?”包鑫海说,“哈寨村今年成功拿下国家AAA级旅游景区的牌子,算是为木老元乡文旅产业开了个好头。”

谁能想到,曾经高山云海间的一方草甸,如今竟带了布朗山乡“周末经济”,成为施甸县网红打卡地。

日出云海、远眺群山、近看村落,人间皆浪漫。

四大山,因巍然耸立的四座大山并排相衬而得名,最高海拔2892米,是施甸县山峰之最。四大山脚下,片片草场铺展延伸,化作一道道亮丽的自然景致。

赵文军递过茶杯:“今天去了哈寨、四大山、草皮街,虽然不是周末,但游客人不少。”

“山是好山,文化是活文化,”龚苏华放下壶,“关键是怎么让人愿意来,还能住下。现在草皮街成集市,四大山能徒步,哈寨可以围着火塘聊天、看非遗、住民宿……体验式旅游,算是慢慢做起来了。”

“旅游公司联系我,说想请我们打歌队明年春节去参加嘉年华。”赵文军说。

“打歌队是乡亲们自发组建的。”龚苏华笑道,“我们五个上台,那非演砸不可。”满屋笑声漾开。

“几十年来,从没有看到四大山堵车。”龚苏华说,草皮街试运营期间,热闹闹的买卖之余,布朗群众与游客唱山歌、弹三弦、打跳,特色的集市吸引了十里八乡的群众聚集在这里“逛吃逛吃”,山间堵车长达两三天。

现在,每到周末,摊贩们支起一把把红伞,与布朗山的蓝天、白云、绿草相映;金黄色的“面果儿饭”,拇指大的羊角炸洋芋,原生态烤鸡、烤鱼,伴着山风,香气飘飘;鸡嗉子果、滇橄榄、酸枣等山间野果装在布朗特色小提篮里,成为小朋友们馈赠好友的佳品;上好的农家花生、瓜子、松子等山货成为大人们唠嗑、闲暇的抢手货……

“杨队,你们尖山村情况怎么样?”

“今年,红糖厂、咖啡加工厂建起来了,两所废弃学校旧址也盘活了。今年村集体经济收入有望超过70万元。明年全村咖啡豆种植面积争取扩大到2000亩。”杨军伟话不多,但件件扎实。

“尖山村充分发挥合作社的作用,把村里土地撂荒闲置土地利用起来,让老百姓有活干、有钱收,值得学!”龚苏华转头,“包队,你那头如何?”

包鑫海推推眼镜:“今年6月,村委会带头试种了5000个菌棒,用闲置牛棚和坪菇,现在本钱收回了,利润大概五成。”

邓寿玺紧接着说:“我们村也没闲着。今年我们带动乡亲们养黑骨鸡、种菇,帮老乡卖土鸡蛋、蜂蜜、蚕豆、药材……路子一通,农户都跟着干起来了。”

“我们龙潭的热区作物规划到第三期了,790亩咖啡豆……”包鑫海话音未落,龚苏华笑着说:“这两位队长,工作上‘较劲’,事却越干越实。”笑声又起,踏实,明亮。

“李婶家……最近怎样?”赵文军扭头过去,轻声问道。

包鑫海摘下眼镜,慢慢用衣角擦着,声音沉了下来:“上周,她家那个脑瘫的孙子……走了。”

屋里忽然静了。只有炉上壶水将开未开的微响。

“前年孩子父亲出事走了,母亲也离开了家,3个娃娃全靠李婶老两口撑着。”包鑫海顿了顿,“李婶快70岁了,眼睛不好,老人挂着尿袋,下不了地。现在孙小儿子也没了,两个孙女在保山念书,家里就剩两位老人。”

龚苏华缓缓接过话:“去年初,知道李婶家情况后,上一批驻木老元乡的四位队员决定,每人每月捐250块,悄悄接济着。今年6月,新来的几位驻村工作队员知道这事后,一致要求:接着帮下去。”

月光漫进窗来。茶汤清淡,话却愈浓。

我问道:“以前你们都在企业工作,现在来施甸县驻村,这里的情况和你们预想的一样吗?”

“不一样!应该说,比想象的好。”几人几乎同声。

“没来之前,知道木老元、摆榔山高谷深,曾是深度贫困地区。”邓寿玺说,来了才发现,这里的水泥路早就通了,卫生院、中小学校都是新建的,乡亲们的房子也一家家新盖起来了。

“党的政策好,前些年基础打得实。”龚苏华给大家续上水,“现在关键是谋发展——怎么样让产业在村里扎根,怎么样让游客引进来,怎么样让老百姓增收,怎么样让年轻人觉得回乡有奔头。这些都是我们在这星光驿站聊得最多的。”

他望着袅袅茶汽:“但这事急不得。就像这茶,头道醒神,二道醇厚,三道回甘……得一步一步,踏踏实实。”

夜渐深,茶已淡。

众人起身,在村委会门口那盏灯下挥手作别,朝不同方向散入夜色。

木老元的星空,千百年来光亮如常。它静静照着今夜散去的赶路人,也照着这片等待晨光的布朗山乡。

董炳山货出山记

崔永盛 李俊峰

随着道路深入龙马山,路两旁山清水秀、植被繁茂,一座座彝族村落淳朴自然、错落有致,仿佛置身秀美的山水画卷中。沿着这条沥青铺就的青云路继续行驶不到半小时,就到了玉溪市江川区安化彝族乡境内。

安化乡位于玉溪市重要饮用水水源地东风水库径流区,森林广袤、环境优美,全乡森林面积6.7万亩,森林植被覆盖率达80%以上,是名副其实的“天然氧吧”。这里有着丰富的农业资源,经过多年发展,菌子、樱桃、红梨、多肉等产业初具规模。

安化乡还是江川区唯一的彝族山区乡,丰富多彩的彝族节庆活动、独具一格的彝乡民居、精美绝伦的彝族服饰、热情好客的彝族人民,令无数游客心驰神往。

清晨,滇中群山雾霭如纱未散,山谷间飘着淡淡的晨岚。安化乡董炳村的村民施忠林,已将裹着湿润红土的饱满红薯搬到村口的硬化路旁。不一会儿,一辆无人驾驶小车准时驶来,装载、转向,平稳穿梭在蜿蜒平坦的公路上驶向山外。几个小时后,这些带着泥土清香的红薯就将出现在玉溪市区居民的餐桌上。

这流畅的“山货出山”图景,始于一条路,成于一队人,2021年,云南中烟红塔集团玉溪卷烟厂驻村工作队的到来,成为改变董炳村发展面貌的重要变量。他们从破解堵点入手,在绵延群山中,激活了一场从基础设施到产业生态、从外部助力到内生动力的深刻变革。

长期以来,道路不通的问题一直困扰着山区彝乡的发展。

“山里的好东西出不去,山外的游客进不来。”安化乡副乡长杨景月介绍,青云路修建之前,安化百姓前往直线距离仅20多公里的主城区,要“南辕北辙”绕路50多公里,花费两个多小时时间,先前往江川区,再取道玉江大道前往玉溪。

董炳村,藏在安化乡的群山褶皱里,曾因交通闭塞、产业单一而发展迟缓。

山锁路困,何以破局?

交通,曾是勒紧村庄发展的“紧箍咒”。唯一的一条进村路一侧紧贴董炳河,另一侧是近90度的陡峭山体,不足4米宽的路面弯道多、坡度大,最近的村民小组到城区需绕行30多公里。

“以前要点东西出去,人背马驮,肩膀磨破是常事。”村民的回忆里满是无奈。雨季要防塌方,旱季消防车进不来,孩子上学也要走很远的路。云南中烟红塔集团玉溪卷烟厂驻村工作队在调研走访中发现,“路”是群众反映最强烈的问题。

路通了,物流才能活;路通了,民生才能暖。经多方协调,全力推进,云南中烟红塔集团投入专项资金修建的一条关键出山路得以贯通。

这条路不长,意义却重:它让村民进城的里程缩短了8公里,农产品运输成本直降40%。

一条路,盘活了一片山。过去无人问津的低产山地被改种高效烤烟;西兰花、辣椒等特色农产品得以快速运往市场,这条路,不仅成了产业路,更将森林防火应急响应时间缩短了40%,成为生命通道。

货优价廉,何以出山?

路修好了,但新的痛点随即浮现。

“董炳河的水清,土质松软,根作物长得特别好。”村民坦言,但物流成本不降,好东西也卖不出价。

物流成本是横在优质土货出山的现实高山。驻村工作队算了一笔账:当时一公斤红薯快递出村费用约10元,售价常常抵不过运费。优质的红薯、芋头、土豆等农产品,困在了“最后一公里”。

他们注意到,每天穿梭于村中的中通无人车,只负责将网购商品送进来,却无法将山里的特产运出去。

为破解这道难题,驻村第一书记

与中通物流江川片区负责人李彦鹏展开反复研究讨论,达成一份专项惠农协议。市内包裹运费降幅超50%,发往市外包裹运费降幅超80%。

一笔明白账,瞬间激活了沉寂的田间作物和农户手上的“生态好物”。

短暂畅销,何以持久?

物流的“任督二脉”虽已打通,但产品的销路何在?

驻村工作队没有坐等。他们拿起手机,走进田间地头。董炳肥沃的红土地、村民挖红薯的麻利身手、红薯切开后饱满的金黄色泽……这些充满生命力的画面被制成短视频,在社交平台传播,迅速获得近万次阅读。

同时,一份玉溪卷烟厂工会制作的“共享文档”在职工间流转,自助下单,货款直通农户账户。仅首个订单日,就销售红薯520公斤。几轮下来,董炳村3吨红薯销售一空,恰好为冬早蔬菜种植腾出了土地与资金。

从“输血”到“造血”,产业发展的螺旋稳健转动。驻村工作队正计划推广“订单收购+分红”“农民入股+保底收益”等模式,引导成立合作社,建设特色农产品基地,让更多“山货”变“网货”。

外力帮扶,何以内生?

驻村工作队“实打实”地帮助,像一颗火种,更深层的变化随之发生:村民们开始从“等着扶”转向“自己谋”。他们主动琢磨市场,尝试学习直播带货,思考如何提升自家产品的附加值。

而乡亲们发展的信心,也在实实在在的收获与可期的未来中生长起来。

云山深处,生机不息。

当无人车每日两次稳稳驶过董炳村新修的道路,当红薯从地头到餐桌的时间以小时计算,乡村振兴便不再是遥远的口号。它体现在物流表上跳动的数字里,藏在村民算账时舒展的眉宇间,更融入村庄日渐清晰的产业蓝图中。

收官“十四五” 谋篇“十五五”

南方电网云南曲靖供电局——

农网提质促乡村振兴

冬季的曲靖市会泽县者海镇店子丫口寒意袭人,清晨7时,谢恩敏洗漱完毕,顾不上吃早点,便急匆匆赶往养猪场。前一天晚,她接到者海集镇一家肉铺老板的电话,对方当天要来养殖场收购5头生猪。

64岁的谢恩敏是店子丫口的养殖户大户,自2010年在村里建立养殖场以来,她每年都要向市场售卖一两百头生猪,年均销售额50余万元。

为保证猪肉的品质,谢恩敏坚持采用天然饲料喂养,100头猪每天需要3吨食料,食料的加工全靠养殖场的粉碎机、粉糠机和搅拌机。谢恩敏对供电部门赞不绝口:“这些机器每天要花5小时加工食料,没有优质可靠的电力供应,就没有今天的生猪产业。”

店子丫口距离者海集镇数公里,属典型的滇东北冷寒山区,为保障当地村民生产生活用电,南方电网曲靖会泽供电局一方面强化供电服务,严格落实网格经理制,对辖区内用户的供电服务划网格管理,为每个网格范围内的用户安排专门的供电服务人员,确保群众遇到用电问题时,能第一时间找到对口的供电所人员;另一方面着力加大电网建设力度,10月底,供

电局对谢恩敏家养殖场附近的变压器进行增容改造,变压器容量由原来的100千伏安增加到400千伏安,供电能力提升了4倍。

近年来,南方电网云南曲靖供电局结合曲靖市乡村振兴用电能需要,大力加强现代农村电网建设。“十四五”期间,在配网建设领域累计投入资金28亿余元,建成10千伏及以下配电网项目3000余项,新增配电变压器3700余台,户均配变容量提升至2.57千伏安/户,实现全市乡镇充电设施全覆盖。此外,大力推进配网自愈等工作,通过提高线路联络率和安装智能断路器,有效提升电网智能化、数字化水平和供电可靠性。今年将建成468个智能台区,全力满足群众多样化用电需求。

王瑛 舒铭



南方电网云南临沧供电局——

“林电共安”筑牢防火屏障

临沧市森林覆盖率超过70%,不仅是生物多样性的宝库,也是南方电网西电东送的核心枢纽。密集的输电线路穿行于崇山峻岭与茫茫林海之间,“线在林中走”,既给森林生态埋下火灾隐患,也对电网安全稳定运行构成威胁。

长期以来,森林防火和电网运维虽紧密相关,却往往各自为战,协同机制不足。林区堆积的枯枝落叶等易燃物极易引发山火,威胁输电线路安全稳定运行。

面对这一挑战,南方电网云南临沧供电局主动联合市林草、应急管理、公安、森林消防等多部门,共同探索出一套“林电共安”山火联防联控新模式。该模式以天、空、地立体监测与技防、人防有机结合为基础,深度融合供电公司与林业部门的生态防控经验,推动形成责任、信息、行动“三位一体”的协同体系,通过联合发文、签订协议,明确属地责任与行业责任,建立联合管控等机制。2025年,累计审批清理林地3128亩、树木2.79万株,实现林草监测资源与电力监控平台互联互通,做到一套资源、多重利用,推动护林员与护线员联合巡护。

走进临翔区森林草原防灭火指挥中心,临沧供电局与林草局工作人员同值守、同屏办公。集成输电线路分布、隐患点位、地形地貌及实时监控等

关键信息的森林烟火智能预警系统,构成联动的指挥中枢,实现森林火灾与电网风险一图可视、一网统管。

科技赋能大幅提升了防控的精准度与效率。目前,临沧供电局在关键区域段装设视频在线监测装置660套、部署无人机自动机巢4套,并接入林草“天眼”系统,共同构建起卫星、无人机、视频的立体监测网。“现在对火情的实时监测和预警,可以达到分钟级。”临沧供电局生产技术部副经理张金秋介绍。

防火期内,临沧供电局纳入地方24小时联合值班体系,确保火情报送与电力应急响应同步启动。供电护线员与林业护林员组成联合巡视队,对穿越林区的重要输电廊道开展定期巡查。

针对500千伏博尚变电站周边穿越林区的220千伏、500千伏主干通道,临沧供电局与市林草局开展联合巡检,“以前巡线时看到线下堆积物,我们只能提醒,缺乏处置权限,林草部门发现火情,有时也难以第一时间判断对电网的威胁。”临沧供电局输电管理所副经理表示,现在平台一旦告警,双方同步接收信息,能快速评估火情对线路安全的影响,林业部门则精准掌握其对生态的潜在危害,联合巡视队可立即奔赴现场协同处置。

这种深度融合在日常巡护中成效

